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Simbolul credinţei (VI)
(Căderea, păcatul strămoşesc)

Protopărinţii neamului omenesc n-au 
rămas tot timpul vieţii lor în feri
cita stare primordială paradisiacă, 
stare de deplină comuniune morală 
cu Dumnezeu, ci, păcătuind (Gen. 3, 
1 —6 ), au pierdut-o şi pentru ei şi 
pentru toţi urmaşii lor naturali, care 
se zămislesc şi se nasc avînd, adică 
moştenind, în fire pata păcatului stră
moşilor. Păcat strămoşesc, originar sau 
ereditar se numeşte starea de păcă
toşenie reală a firii omeneşti căzute 
în care se naşte orice urmaş natural 
a'l lui Adam. Astfel, orice om are 
din fire păcatul lui Adam, moştenit 
odată cu firea (natura) omenească, 
afară de omul lisus Hristos, care nu 
este simplu om oi Dumnezeu-om şi 
născut pe cale supranaturală.

Căderea în păcat a protopărinţilor 
este istorisită în capitalul trei din 
Geneză (Facere). Diavolul, împins de 
invidie (pizmă) faţă de fericirea pri
mului om, reuşeşte prin vicleşug să 
amăgească pe primii oameni ca ei 
să nu mai respecte voinţa lui Dum
nezeu, călcînd porunca ‘Lui de a nu 
mînca din pomul oprit, şi astfel să 
urmeze minciunii diavolului că, mîn- 
cînd, ei vor ajunge ca Dumnezeu, 
adică în stare de perfecţiune şi desă
vârşită fericire numai prin mijloace 
şi putere proprie, fără legătura de 
ascultare de Dumnezeu, putând ast
fel să se desăvârşească şi să se în- 
dumnezeiască înafară de Dumnezeu, 
nu prin harul şi ajutorul Lui. Totuşi, 
nu silit a căzut Adam, căci 'diavolul 
nu poate sili, ci numai ispiti, -amăgi, 
înşela; astfel că Adam a -căzut liber 
în păcat. Păcatul lui este nesupunere 
şi neascultare, neîncredere şi nereou- 
noştinţă, izvor-îte toate din mândrie 
şi hrănite toate de mîndrie, mîndria 
fiind propriu-zis conţinutul acestui 
păcat. „începutul păcatului este -tru
fia“ (mîndria), zice Sfînta Scriptură 
(Is. Sirah 10, 13).

Urmările păcatului strămoşesc sínt 
grave, căci prin păcat se pierde atît 
armonia omului cu Dumnezeu cît şi 
armonia cu sine însuşi, adică între 
trup şi suflat, apărând patimi infe
rioare, ca şi armonia cu natura exte
rioară, pe care n-o mai stăpâneşte 
decât în parte şi cu greutate. Aceasta 
înseamnă pierderea nevinovăţiei, drep
tăţii şi sfinţeniei de la -început, prin 
care — ca rezultate ale lucrării ha
rului şi ale conlucrării -cu el — omul 
era în comuniune cu Dumnezeu. Pen
tru că între -Dumnezeu şi starea de 
păcat nu poate să fie însoţire, aşa 
cum nu poate să fie însoţire între 
dreptate şi fărădelege, între l-ummă 
şi în-tuneric (II Cor. 6 , 14). Iar pier
derea nevinovăţiei şi sfinţeniei origi
nare -înseamnă totodată alterarea (în
tunecarea, stricarea) chipului lui 
Dumnezeu în om, adică slăbirea pu

terilor sufleteşti ale omului. Alterarea 
chipului lui Dumnezeu în om se ailată 
-în: a) întunecarea minţii, ceea ce în
seamnă scăderea luminii şi clarităţii 
originare a raţiunii în ce priveşte 
■cunoaşterea lui Dumnezeu; b) dez
orientarea (pervertirea) inimii, a sim
ţirii, care nu mai iubeşte ca înainte 
frumosul şi binele, ci, pierz.îndu-şi 
curăţia, se îndreaptă mai mult spre 
plăceri inferioare, alipindu-se mai 
mult de cele materiale; c) slăbirea 
voinţei, aceasta, deşi încă liberă, în
clină mai mult ispre rău decît spre 
bine. Toate acestea arată îndepărtare 
sau -înstrăinare de Dumnezeu, izvo
rul adevăratei vieţi omeneşti şi al 
oricărui bine; deci ele, apărute odată 
cu pierderea comuniunii harice a 
omului cu Dumnezeu, sínt semne de 
moarte sufletească în -c-are, prin pă
cat, a in-trat omul. Şi aşa s-a îm
plinit ameninţarea: „în ziua în oare 
veţi mînca -din el (din pomul cunoş
tinţei binelui şi răului), cu moarte 
veţi muri negreşit“ (Gen. 2, 16); 
„Pentru că plata păcatului este moar
tea“ (Rom. 6 , 23).

Pentru trup, urmările păcatului sínt 
multe neajunsuri, suferinţe şi l-a -urmă 
moartea (Gen. 3, 19); iar condiţiile 
externe de viaţă omenească s-au 
schimbat, îngreunându-se şi înrăută- 
ţindu-se, protopărinţii fiind scoşi din 
raiul pământesc, iar acesta (paradisul) 
fiind după aceea desfiinţat.

Toate acestea, alături de calitatea 
lor de pedeapsă dată de dreptatea 
dumnezeiască, au şi rostul ca prin 
ele să se simtă gravitatea căderii, să 
se dezvolte conştiinţa dreptăţii osân
dei -şi să -se nască şi întărească me
reu dorinţa şi nădejdea -ieşirii din 
starea de păcat, precum şi aşteptarea 
mântuirii.

Important de notat este şi că, deşi 
chipul lu-i Dumnezeu în om Sra -alte
rat, totuşi acest chip n-a fost distrus 
sau desfiinţat; căci conţinutul lui, 
adică puterile sufleteşti ale omului, 
nu s-a pierdut, întrucât acele puteri 
au rămas toate, slăbite numai; cu
noaşterea şi voinţa de bine n-au fost 
nimicite, ci doar şi-au pierdut pu
terea de dinainte de păcat; astfel, 
cunoaşterea adevărurilor religioase şi 
morale şi putinţa îndeplinirii rându
ielilor morale şi cultice n-au lipsit în 
omul căzut, ei şi-au pierd-ut doar 
lumina, claritatea, pătrunderea mai 
adâncă şi statornicia primordială. Căci 
Dumnezeu, ca Părinte n-a părăsit 
niciodată pe om, ci povăţuindu-â 
după a Lui înţelepciune şi dreptate, 
s-a îngrijit -mai -departe de refacerea 
şi îndreptarea lui. Providenţa divină 
este permanentă în Í9 tori-a umană, ca 
şi în întreaga făptură. Astfel, şi după 
cădere, Dumnezeu continuă să se des

copere treptat pe Sine şi voia Sa 
— întreg Vechiul Testament dovedeşte 
aceasta —, iar omul are cunoştinţa şi 
conştiinţa acestora, nelipsindu-i nici 
voinţa liberă întru ascultarea, ca şi 
întru nesocotirea, poruncilor dumne
zeieşti cu urmările împlinirii sau căl
cării lor. Şi după cădere omul este 
tot om, doar cu chipul lui Dumne
zeu alterat în el. Astfel, de pildă, 
-ispita păcatului poate -fii învinsă de 
către om-u-1 căzut: „Păcatul bate la 
uşă şi caută să te -târască, dar tu 
biru-ieşte-l!“ (Gen. 4, 7), zice Dom
nul Dumnezeu; şi omul poate să se 
îndepărteze de rău şi de moarte şi să 
aleagă viaţa; aceasta, într-ucît cuvân
tul lui Dumnezeu, cum zice El însuşi 
-către om, „este -în gura ta şi în inima 
ita, ca să-l, fad. Iată Eu astăzi ţriam 
pus înainte viaţa şi moartea, binele 
şi -răul. . .  Viaţă şi moarte ţi-am 
pus Eu astăzi înainte, şi binecuvîn- 
tare şi blestem. Alege viaţa, ca să 
trăieşti tu  şi urmaşii -tăi“ (Deut. 30, 
14—15, 19).

Sfîn-ta Scriptură şi întreagă Sfânta 
Tradiţie învaţă dar realitatea uni
versală a păcatului strămoşesc, -adică 
prezenţa acestui păcat în toţi oame
nii, avîndu-şi originea în căderea 
primilor oameni. „Iată întru fărăde
legi m-am zămislit şi întru păcate 
m-a născut maica mea“ (Ps. 50, 6 ). 
Rugăciunile, psalmii şi profeţiile me
sianice cuprind ideea conştiinţei de 
păcătoşenie omenească generală; iar 
-jertfele, atît la iudei cît şi la păgîni, 
de asemenea, pre-jpun conştiinţa de 
vinovăţie faţă de Divinitate, „căci 
nimeni din cei viii n-u-i drept înain
tea Ta“, a Iui Dumnezeu (Ps. 142, 2), 
toţi fiind „din fire“ supuşi mâniei 
dumnezeieşti (Efes. 2, 3). „Precum 
printr-un om (prin Adam) a intrat 
păcatul în lume şi prin păcat moar
tea, aşa moartea a trecut la toţi 
oamenii, prin acela în care -toţi au 
păcătuit“ (Rom. 5, 12), făcîndu-se 
toţi „din fire fii ai mâniei“ (Efes. 2, 
3); aşa prin „Unul Domn Iisu-s Hris
tos, Fiul lui Dumnezeu . . . Dumne
zeu adevărat din Dumnezeu adevă
rat . . .  Care pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mântuire" (Sim-b. 
cred. art. 2, 3) s-a întrupat, făcîn- 
du-se om adevărat, afară de păcat, 
toţi care se unesc cu El se schimbă 
din fii a-i m-îniei în -fii adoptivi ai 
lui Dumnezeu, renăsoîndu-se „din 
apă şi -din Duh“ (loan 3, 5). „Şi 
precum prin Adam toţi mor, -aşa în 
Hristos toţi vor învia" (I Cor. 15, 
22); „Căci toţi sînteţi fii ai lui 
Dumnezeu prin credinţa în Hristos 
I-isus; cîţi în Hristos v-aţi botezat, 
în Hristos v-aţi îmbrăcat“ (Gal. 3, 
26—-27).

Pr. prof. Isidor Todorán

Pîine pentru suflet

Despre îndoita cinstire a preotului
Sfintul Apostol Pavel scrie uceni- 

ctikii său Timotei, pe oare -îl lăsase 
episcop în Efes, -următoarele cuvinte: 
„Preoţii care îşi ţin bine d-regătoria, 
să se învrednicească de îndoită c-inste, 
mai 'ales cei c-are se ostenesc cu cu- 
vîntul şi ou învăţătura" (I Tim. 5, 
17).

Despre preoţie credincioşii spun că 
e o „m-are cinste“. în multe părţi 
ale ţării se adresează preotului cu 
cuvintele: „cinstite părinte.“

Iar cîn-d se -hirotoneşte un -tânăr 
preot, se invocă Duhul Sfînt, Cél 
ce „dă cinstirea de preot“, prin 
dumnezeiescul har „cela ce totdeauna 
pe cele neputincioase le vindecă şi pe 
célé cu lipsă le împlineşte“, adăugîn- 
du-se că „cei ce bine slujesc, bună 
cinste loru-şi agonisesc“.

Ce se poate desprinde din toate 
aceste texte c-are vorbesc despre cin

stirea şi cinstea slujitorului altarului?
Fără îndoială că cinstea şi autori

tatea preotului vine, în primul rând, 
de la Dumnezeu. Bl e9 te slujitorul lui 
Dumnezeu în mijlocul oamenilor, îl 
reprezintă pe lisus Hristos între 
oameni de aceea cinstea şi autori
tatea lui vine în primul rând -de la 
Dumnezeu. Dar din felul în care se 
îndeplineşte această misiune, din felul 
cum îl reprezentăm pe Hristos şi 
slujim oamenilor, vine şi -cinstirea şi 
recunoaşterea autorităţii din partea 
acestora.

Preoţia este o slujire a lui Dum
nezeu între oameni. Preotul nu are 
puterea de -a iduji lui Dumnezeu şi 
oamenilor -de Ia sine; el nu propo- 
văduieşte Evanghelia în numele său 
şi în -puterea lui, nu -săvârşeşte Sfin- 
téle Taine şi -slujbele Bisericii cu de

la sine putere, ci lucrează în numele 
şi cu puterea lui lisus Hristos.

Misiunea de a apropia pe oameni 
de Dumnezeu, de a-i călăuzi spre 
limanul -mântuirii 69te dată de Dum
nezeu. I-isus Hristos a spus ucenicilor 
Săi: „N-u voi M-aţi ales pe Mine, -oi 
eu v-am ales pe voi“ (loan 15, 16).

După ce a înviat din morţi, ară- 
tîndu-se sfinţilor apostoli le-a zis: 
„Daltu-Mi-s-a toaită -puterea, în cer 
şi pe pămin-t. Drept -aceea, mergând 
învăţaţi toate neamurile, -botezîndu-le 
în numdle Tatălui- şi al Fiului şi ai 
Sfântului Duh, învăţîndu-le să pă
zească -toate cite v-am poruncit vouă 
şi iată Eu sânt cu voi în toate zilele, 
pînă la sfârşitul veacului" (Matei 
28, 18—20).

Părintele VASILE 
(Continuare în pag. a 3-a)

C A L E N D A R  D E  I N I M Ă
Octombrie

/îsociaţiunea - „un reazim al 
naţionalităţii române“

I. CINE A AVUT INIŢIATIVA ÎNFIINŢĂRII ?
Pe numdle ei întreg: „Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi 

cultura poporului român", cunoscută -mai -ales după numele prescurtat, ASTRA, 
această instituţie născută la Sibiu în octombrie 1861, a fost providenţială 
pentru Transilvania. Nu vom găsi -niciodată acele cuvinte care să poată spune 
totul, despre oamenii mari care au întemeiat-o şi despre influenţa binefăcă
toare pe care fapta lor a avut-o în absolut toate ramurile vieţii publice de 
peste Carpaţi.

Asociaţiunea a pregătit şi a marcat un -uriaş pas înainte. A fost un instru
ment miraculos, la îndemîna unei mari mulţimi, a unei întregi naţiuni, instru
ment în stare să opereze un salt de -calitate, o mutaţie ca de la o specie la 
alta, superioară. A fost ca un deget al Providenţei, intervenind în viaţa cul
turală a Transilvaniei, în nivelul -civilizaţiei ei de toate zilele, în trezirea 
conştiinţei naţionale, a sentimentului şi a datoriei unităţii, iară şi iară. A 
revitalizat entuziasmul aproape pierdut, înăbuşit de stăpînitorii străini, hră- 
n-indu- 1  de-a dreptul din izvoarele istoriei proprii, amplu şi viguros mai ales 
acum redescoperite. Căci fără entuziasm, fără această respiraţie a inimii, şi 
idealurile cele mai mari se ofilesc.

Cînd George Bariţiu — acest dascăl de entuziasm — îi fixa programul, 
ca anexă la Statute, preconiza, pentru redeşteptarea speranţei şi a încrederii 
în forţele -proprii şi în viitor, mai ales studierea trecutului poporului. El 
sugera întocmirea unui „compendiu“ de Istoria Transilvaniei, odată cu „mă
suri energice spre a complini istoria patriei prin achiziţii de cărţi de la 
bibliotecile din pa'-rie şi din afară“. Recomanda lin acest scop călători: şi 
„cercetarea hrisoavslor -mănăstireşti şi a -manuscriptelor şi documentelor. . . ,  
alcătuirea unei colecţii în care să se strângă toate inscripţiile române tipărite 
şi netipărite", iar revista Asociaţiunii, „Transilvania“, era îndemnată să se 
ocupe „per eroinentiam cu publicarea de documente istorice în original şi în 
traducere“.
- întemeierea Asociaţiunii a fost fapta unei inspiraţii, un aot de mare inte

ligenţă naţională, un fel -de Charta Magna a unei revoluţii paşnice, menită 
să deschidă orizonturi noi, să transforme viaţa socială a Transilvaniei, să 
schimbe mentalităţile, să fie poarta spre un ev nou, umanist şi civilizator. 
Căci ce nu era prevăzut in „Propunerile"-program imaginate de Bariţiu? 
Publicarea de „cărţi scolastice", întemeierea de „şcoale poporale“, stimularea 
cercetării etnografice, colectarea baladelor, studierea „stării agriculturii la 
românii -transilvăneni“, folosirea îngrăşămintelor chimice în agricultură, dez
voltarea horticulturii, a silviculturii şi a viermilor de mătase, încurajarea 
alib-inărttului, îmbunătăţirea soiurilor de vite şi de păsări, studierea hranei 
şi a locuinţelor, a plantelor medicinale, a „artei zugrăvelii", a stenografiei, 
studiul limbii, al -istoriei românilor şi al ituturor ştiinţelor, încurajarea mese
riilor, întemeierea de muzee, de -teatre şi de şcoli, strîngerea de fonduri pen
tru acţiuni culturale, înmulţirea intelectualilor prin acordarea de bu-rse uni
versitare, intr-un cuvînt, un adevărat program de progres şi transformare radi
cală a societăţii româneşti din Transilvania.

Virtutea asocierii s-a dovedit structurală -românilor -transilvăneni. Şi astăzi 
-încă, în America, urmaşii emigranţilor transilvăneni de altă dată, sínt organi
zaţi intr-o puzderie de asociaţii, cum nu se mai găsesc la n-iciuna din naţiunile 
emigrate în lumea nouă. Se încercaseră şi înainte de ASTRA multe asocieri 
şi chiar în preajma întemeierii ASTREI, aveau în proieot şi alte planuri,

(Continuare în pag. a 2-a)
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„Puterea limbii româneşti“
Intr-un articol publicat în „Uni

versul literar“ din 5 august 1902, 
p. 2 , avînd titlul de mai sus, poetul 
George Coşbuc scria: „într-o zi, pe 
o stradă din Viena, mi-au atras aten
ţia doi soldaţi dintr-acelaşi regiment, 
care veneau în urma mea vorbind 
româneşte într-un chip înspăimântător 
de stricat. I-am lăsat să treacă îna
intea mea şi m-am luat după ei ca 
s-ascult ce vorbesc. Nu mă puteam 
mira destul de graiul lo r . . .  în urmă 
i-am oprit să-i întreb de unde sínt 
şi unde au învăţat româneasca lor aşa 
de pocită.“

Cititorul .află, în continuare, că 
unul era din Dalmaţia şi altul din 
Boemia şi că, pentru a se înţelege 
între ei, au recurs la limba română, 
învăţată după ureche din contactul 
cu camarazii români.

Coşbuc găseşte explicaţia acestei 
stări de lucruri în faptul că limba 
română prezenta cele mai puţine di
ficultăţi, în deprinderea ei, dintre 
toate limbile imperiului şi, dimpo
trivă, limba germană, care era limba 
statului, ridica probleme de netrecut 
pentru reprezentanţii altor naţionali
tăţi. Nu este cazul să reproducem 
argumentele la care recurge Coşbuc. 
Vom sublinia, doar, faptul că limba 
română nu se constituia în mijloc de 
înţelegere numai pentru românii înşişi 
ci şi pentru unii străini cu care sol
daţii noştri se găseau în contact. Pro
blema se leagă oarecum de o consta
tare mai veche din istoria noastră 
naţională. Au fost învăţaţi străini, 
în trecut, care vorbeau de o adevă
rată emigmă, de un miracol în exis
tenţa poporului nostru. Aceşti învă
ţaţi plecau, fără îndoială, 'de la lipsa 
unor izvoare istorice, pentru o anume 
perioadă de timp, dar şi de la faptul 
că limba română, asaltată, din toate 
părţile, veacuri de-a rindul, a ieşit, 
parcă, mai puternică din această con
fruntare.

Pământul patriei noastre a fost fră
mântat, de atâtea ori, de copitele 
cailor unor cotropitori. în lipsa in
dependenţei politice, a trebuit să ne 
supunem unor dispoziţii venite din
afară. Cu toate acestea, limba mamei 
nu ne-a putut-o răpi nimenea. Ba 
mai mult, puterea ei, care nu se măr
gineşte numai la aspectul relatat ^de 
Coşbuc, a obligat pe cotropitor să-şi 
plece fruntea şi, pînă la urmă, pus 
în situaţia să o înveţe, a fost asi

milat. Funcţia de comunicare s-a 
transformat, uşor-uşor, într-una de 
luptă şi limba, care s-a dezvoltat 
paralel cu istoria poporului, a jucat, 
multă vreme, rolul unui conducător 
de oşti. Ea a ţinut: trează conştiinţa 
românilor din toate provinciile isto
rice şi a acţionat, încă de la început, 
în vederea păstrării unităţii poporu
lui.

Ond, în perioada reformelor reli
gioase, în secolele XVI şi XVII, cal
vinii dtn Ardeal făceau presiuni asu
prâ  romanilor încercând să-i desnaţio- 
nalizeze,^ puterea limbii şi-a spus din 
nou cuvîntul şi .unitatea a  fost iarăşi 
asigurată.
^Funcţia luptătoare, a limbii, a că- 

pătat un caracter şi mai pronunţat 
spre sfârşitul secolului al XVIII-lea 
şi, apoi, în tot secolul al XIX-lea. 
Literatura acestei perioade este plină 
de adevărate ode şi imnuri, dedicate 
limbii naţionale. Ea este comparată 
cu o redută pe care nimeni n-a fost 
în stare s-o cucerească. Din nume
roasele mărturii de acest .fel vom în
târzia, o clipă, doar la două. Vom 
aminti, mai intîi, de pasajul celebru 
din cuvîntul inaugural al lui Timo- 
tei Cipariu, la înfiinţarea „ASTREI“ 
(1861^ Ş> de poezia, nu mai puţin 
celebră, a lui Coşbuc însuşi, „Graiul 
neamului“, al cărei punct de plecare 
trebuie căutat 'tocmai în discursul 
pomenit al lui Timotei Gipariu.

Iată fragmentul din Gipariu, care 
ne interesează: „în aceste dureri cum
plite (am conservat) un (tezaur nepre
ţuit, pe care nu ni l-au putut răpi 
nici sabia învingătorului, nici cruzi
mea tiranului ce domnea pe corpurile 
noastre, nici puterea fizică, nici po
litica infernală, — un tezaur născut 
cu noi de la ţîţele mamei noastre,
dulce ca sărutările măicuţelor, cînd 
ne aplecau la rinul lor, tezaur mai
scump deck viaţa, tezaur pe care de 
l-am fi pierdut, de l-am pierde, de 
vom suferi vreodată ca cineva cu 
puterea sau cu mamele să ni-J ră
pească din mâinile noastre, — atunci 
mai bine, mai 'bine să ne înghită 
pământul de vii. Să ne adunăm la 
părinţii noştri cu acea mîngîiere că 
nu am trădat cea mai iscumpă eredi
tate, fără de care nu am fi demni 
de a ne mai numi fiii lor: limba
românească.“

Al doilea moment este cel marcat 
de poezia, amintită, a lui Coşbuc,
„Graiul neamului“, publicată, iniţial,

în „Albina“ din 25 februarie 1901, 
p. 581—582, şi reprodusă, apoi, în 
numeroase periodice şi ziare. In 1902 
a fost inclusă în sumarul volumului 
„Ziarul unui Pierde-Vară“, iar in 
1904 în cel al „Cântecelor de vite
jie“. Tot în 1904 poezia a fost di
fuzată şi prin intermediul celor două 
ediţii din „Crestomaţie pentru toţi 
românii“, apărută sub îngrijirea lui 
Coşbuc.

Poezia este însoţită, în „Albina“, 
de două imagini caracteristice. Cea 
dintîi reprezintă un dorobanţ, călare, 
care priveşte, atent, spre locul pri
mejdiei, cu săbia în mină. în cea de-a 
doua avem o sală de clasă, cu elevi 
care, sub îndrumarea profesorului, 
se instruiesc în limba ţării. Pe unul 
dintre pereţi se vede harta patriei.
. Poezia este cu totul mobilizatoare 

şi punerea ei pe note i-a uşurat cu
noaşterea, largă, mai ales în mediul 
şcolar:

Vie-a voastră-ntreaga ţară
Şi de cereţi vă mai dăm,
Numai daţi-ne voi graiul
Neamului. . .

Prin limbă a fost asigurată uni
tatea sufletească, dintre români, îm
potriva graniţelor care îi despărţeau. 
Puterea de creaţie, însăşi, a poporu
lui nostru a crescut pe măsura creş
terii limbii. Din second al XVI-lea, 
de cînd datează cele dintâi documente 
româneşti păstrate, pînă astăzi, dru
mul a fost în urcuş şi nu-i greu de 
văzut că fără încercările timide ale 
lui Coresi şi fără Varlaam, Dosoftei 
şi cronicari, nu pot fi imaginaţi nici 
Aleosandri, nici Eminescu, nici Sado- 
veanu, nici Lucian Blaga, nici Ale
xandru Philippide. Umilii cărturari 
de acum aproape 450 de ani, spriji- 
nindu-se pe mulţimea vorbitorilor 
anonimi, au deschis un drum pe care 
aveau să-l lărgească şi să-l perfec
teze toţi cei care au ţinut un con
dei în mână, ide atunci încoace. După 
funcţia iniţială pe care a avut-o 
limba, cea de comunicare, şi după 
cea de luptă a apăruit una nouă, 
funcţia estetică, prin care limba noas
tră îşi spune cuvîntul, în lume, ritu- 
îndu-se alături de popoarele de veche 
cultură şi permiţând să se audă gla
sul României pe toate meridianele 
globului.

Gavril Istrate

Limba noastră

Limba noastră-i o comoară,
In adîncuri înfundată,
Un ţirag de piatră rară 
Pe moşie revărsată.

Limba noastră-i foc ce arde, 
Intr-un neam ce, fără veste, 
S-a trezit din somn de moarte, 
Ca viteazul din poveste.

Iámba noastră-i numai cîntec, 
Doina dorurilor noastre,
Roi de fulgere, ce spintec 
Nouri negre, zări albastre.

Limba noastră-i graiul plinii, 
Cînd de vînt se mişcă vara;
In rostirea ei, bătrînii 
Cu sudori sfinţit-au ţara.

Limba noastră-i vechi izvoade, 
Povestiri din alte vremuri;
Şi cetindu-le-nşirate 
Te-nfiori adine şi tremuri.

Limba noastră-i limbă sfîntă, 
Limba vechilor cazanii,
Care-o plîng şi care-o cîntă 
Pe la vatra lor ţăranii.

Limba noastră-a fost aleasă, 
Slavă să ridice-n ceruri,
Să ne spuie-n hram şi-acasă 
Veşnicele adevăruri.

Strîngeţi piatra lucitoare,
Ce din soare se aprinde,
Şi-ţi avea în revărsare 
Un potop nou de cuvinte

Nu veţi plînge-atunci amarnic, 
Că vi-i limba prea săracă,
Şi-ţi vedea cit e de darnic 
Graiul ţării noastre dragă.

Răsări-va o comoară 
In adîncuri înfundată,

Un şirag de piatră rară 
Pe moşie revărsată.

jflsoeiaţiunea...
(Continuare din pag. 1 )

printre altele şi planul unei Academii Române. Ideea unei asocieri la scară 
naţională plutea în aer. Se simţea plinirea vremii pentru producerea unui 
mare eveniment, pentru că se simţea în toată fiinţa naţiunii lipsa lui. El 
trebuia numai desluşit, descoperit, aşa cum descoperă sculptorul statuia, cio
plind şi înlărurînd piatra sau lemnul de prisos. Trebuia ca cineva să citească 
bine semnele şi nevoile timpului şi să le prindă într-o formulare care să 
fie tocmai ceea ce aştepta toată lumea, să dezvăluie trăsăturile acestui Mesia- 
eveniment, şi să-l dea poporului românesc spre mîntuire.

Ion cavaler de Puşcariu, pururea pomenit fie-i numele, jurist ortodox din 
Braşov, a fost cel dintîi care a ştiut să întrupeze în cuvinte, într-un fel de 
manifest-apel, pe cît de scurt pe atît şi de cuprinzător şi de dens, toate 
elementele viitoarei Asociaţiuni, trăsăturile ei esenţiale, numele şi rosturile, ca 
şi oum le-ar fi văzut cu un ochi profetic, inspirat.

Iată cum s-au petrecut lucrurile:
într-o controversă literară cu Zaharia Boiu, pe marginea unor producţii 

poetice arădene, aspru criticate de acesta, Ion cavaler de Puşcariu publica 
in „Telegraful Român“ din 2 0  martie 1860, un articol intitulat „Din Ţara 
Oltului“, în care căuta să identifice cauzele eşecurilor tinerilor poeţi români 
care, cum spune el, „cu idei ungureşti, cu sintaxă germană şi cu cuvinte 
latineşti“ nu puteau desigur face mare lucru. El identifica această cauză în 
sărăcia intelectuală a societăţii româneşti din Transilvania vremii: „Gătit-a 
ea — scrie el — o casă cu patru pereţi, unde să întâmpine şi să primească 
nejenată încercările de devoţiune ale copiilor săi?.. . Oare avem noi un 
Partenon român, nişte sărbători olimpice, unde să audă pe bătrîni vorbind 
româneşte? . . .  Oare avem noi institute de perfecţionare în sensul acesta? . . .  
Avem noi biblioteci, museuri, cu un cuvînt, reuniuni care să ne suplinească 
aceste trebuinţe?“. Dacă am putea avea aşa ceva mai scrie el, „ne-am aduna 
sub forma asta legală în tot anul, odată la Braşov, apoi la Săcele, la Zăr- 
neşti, la Făgăraş, la Sibiu, la Răşinari, la Sălişte, la Blaj, la Haţeg şi aşa 
mai încolo, unde s-ar găsi niscai quartire modeste pentru confluenţii reuniunii, 
apoi am trece şi la Lugoj şi prin Lipova cea arsă şi la Arad şi mai pe urmă 
am trece şi la . . .  Suceava“.

Toate principiile enunţate de Puşcariu, au intrat în Statutele şi practica 
Asociaţiunii: activităţile enumerate mai sus, întrunirile anuale şi caracterul 
lor itinerant. Mai ales acestea dim urmă, au dat Asociaţiunii caracterul de 
mişcare de masă, de mişcare militantă, misionară în înţelesul cel mai propriu 
de misiune de culturalizare a maselor şi prin coborârea iîn mijlocul lor, aco
perind în timp tot teritoriul naţional.

încurajat de ecourile primului articol, loan Puşcariu, mai scrie unul, pe 
care îl publică tot în „Telegraful Român“ din 1/13 mai 1860, sub acelaşi 
tidu. De data aceasta el comunică cititorilor temeiurile juridice în baza 
cărora o asociaţie culturală poate lua fiinţă legal în monarhie. El îi rosteşte, 
firesc, fără multă căutare, şi numele care va şi trece în titlul ei: „Au nu e 
tocmai acuma epoca de asociaţiunii (s. n.). El constată apoi imediat că 
românii nu sínt lipsiţi de oameni capahili să se pună în fruntea înfiinţîndei 
noastre asociaţiuni (subl. n.)“.

Iată mai departe şi propunerea propriu-zisă a numelui Asociaţiunii în toată 
extensiunea lui, nume ce va fi adoptat aproape în întregime: „ N o i  formăm o 
societate transilvană, pe care o putem numi de exemplu pentru literatura 
română şi pentru cultura poporului român sau şi numai pentru cultura 
poporului român.“ încă în primul articol el preciza că asociaţia va funcţiona 
pe bază de statute, că va avea un fond, un sediu stabil, o administraţie; 
adunări generale anuale şi că locul se va fixa de la o Adunare generală la 
alta, ultima pentru următoarea. Acestea s-au şi urmat întocmai în practica 
ulterioară a Asociaţiunii.

Toate acestea s-au scris în „Telegraful Român“ din 20 martie j i  1/13 mat 
1860. Facem încă o dată această precizare, pentru că la adîinci bătrâneţe, Ion 
cavaler de Puşcariu va avea neplăcuta surpriză de a vedea cum se încearcă, 
din partea unor confraţi uniţi, să se pună ideea înfiinţării Asociaţiunii pe 
seama juristului Ion Raţiu. Cu tristeţe, dar şi cu demnitate şi discreţie, el va 
publica atunci broşura intitulată „Reminiscenţie din anul 1860 de un con
temporan“ (Sibiu 1897), în care va pune lucrurile la punct, amintind cum 
s-au petrecut faptele în realitate şi care este adevărul căruia^ trebuie^ să i se 
restituie dreptul de a fi ştiut de toată lumea. El aduce mărturie în afara 
celor două articole publicate în „Telegraful Român“ — mărturii indiscutabile 
de prioritate — şi afirmaţiile lui Şagiuna care la şedinţa adunării constituante 
din 9/21 martie 1861 spunea, referindu-se tot la ele: „D-l Pretor Puşcariu... 
a şi dat la asociaţiunea aceasta impulsul cel dintîi^ prin organele noastre 
jurnalistice. . . "  Şi mai mult încă, el aduce chiar mărturia lui Bariţiu, unit 
el însuşi, care ar fi avut deci interese confesionale în a-i da prioritate lui 
Raţiu, dar n-o face, fiindcă era obiectiv şi integru. Bl scrie: „loan Puşca
riu . . .  urzitoriu al nouei încercări de a ne înfiinţa o societate literară."

Transilvania n-a fost scutită de patimi confesionale nici măcar în ^vremurile 
în care ar fi avut mai multă nevoie ca oricînd de unitate şi de înţelegere! 
E triät într-adevăr că şi cu privire la Asociaţiune, aceste patimi s-au deslăm- 
ţuit, la un moment dat, crezîndu-se, cum spune Puşcariu, că trecuse destul 
timp de la înfiinţare — 36 ani -— pentru ca cineva să-şi mai poată aminti 
toate detaliile. S-a putut crede că distanţa în timp putea favoriza o impostura! 
Dar, uitat la Bran, unde familia aivea o casă, Ion Puşcariu mai trăia încă. 
El va apuca să intre şi în secolul nostru. Şi ne-a lăsat, limpede, mărturia 
lui. Bl a fost ctitorul.

încercarea de falsificare a istoriei pe seama întemeierii Asociaţiunii, a fost 
tristă mai ales pentru că Asociaţiunea s-a dorit de la bun început acon- 
fesională. Scopul ei a fost să cuprindă pe toţi românii, indiferent de confe
siunea lor, care îi despărţea, să-i siringă pe toţi într-o singură încăpere, în 
care să conteze doar limba şi naţia şi interesele comune naţionale. Ceea ce 
în foarte mare parte s-a şi reuşit şi acesta nu a fost cel mai mic .dintre 
meritele ei. _ , . . . . . . . .

loan Raţiu şi-a avut şi el rolul său, dar mai mic şi mai tirzuu. El  ̂a fost 
principalul autor al unei petiţii alcătuită la Sibiu în colaborare cu mai mulţi 
intelectuali români, la 1 0  mai 1860, spre a  se obţine aprobarea guvernatorului 
imperial al Transilvaniei, Lichtenstein, pentru convocarea „adunării consul- 
tătoare“ în vederea construirii Asociaţiunii care^ după articolâle lui ^loan 
Puşcariu, în conştiinţa transilvănenilor se şi născuse. Urma doar să fie 
legalizată, legitimată şi înzestrată .ou cele de trebuinţă pentru o existenţa 
cît mai folositoare şi cît mai lungă. _ l  , ■

Deşi semnată de 171 de persoane şi bine documentata, deşi cum va spune 
Bariţiu, compusă în termeni umiliţi, respiratori de lealitate, pe cit ^se putea 
afla în limba germană, bogată în expresiuni plăcuţe despotismului", petiţia 
a fost totuşi refuzată la 12 iulie 1860. Ion Puşcariu, va nota şi faptul ca 
textul lui Raţiu n-a avut succes. Abia după alte demersuri şi intervenţii la 
Viena, după o nouă petiţie făcută de Şaguma, in care autoritatea acestuia a 
fost desigur decisirvă, Curtea imperială a aprobat la 31 ianuarie 1861 ţinerea 
Adunării Consultătoare, şi ea se va ţine între 9—11 martie acelaşi an.

Asociaţiunea batea acum la porţile istoriei şi ale culturii^ romaneşti. încă 
o dimineaţă şi încă o zi luminoasă în geneza spiritului românesc, la shrşitul 
căreia, ca odinioară Dumnezeu la facerea lumii, cei de faţă şi cei ce vor 
urma, vor spune că „au văzut că a fo9t bine“. fUa urma)
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Vetre de spiritualitate ortodoxă românească:

Mănăstirea Dragomirna
370  de ani de existenţă (1609-1979)

în apropierea oraşului Suceava, 
îror-o pitorească poiană, se înalţă 
zvehă şi impunătoare Mănăstirea 
Dragomirna. Oglindită în apele lacu
lui din preajmă, ocrotită de brazi şi 
codrii seculari, Mănăstirea Dragomirna 
străbate veacurile prin monumentali
tate şi măreţie arhitectonică.

Temeluitorul acestei vetre de evla
vie şi cultură străbună este marele 
mitropolit, arhitect şi miniaturist 
Anastasie Crimea. înzestrat cu însu
şiri artistice şi aleasă pietate creştină, 
el a închinat întregul său talent crea
tor slujirii binelui şi frumosului ar
tistic. îmbrăcând haina monahală ca 
vieţuitor la Mănăstirea Putna, a luat 
putere şi imbold de a sluji cu dă
ruire Biserica şi Patria. Ajuns episcop 
de Rădăuţi, în vara anului 1600, 
Anastasie Crimea depune jurământ de 
credinţă şi devotament bravului erou 
al neamului, „domnitor al Ţării 
Româneşti, Ardealului şi Moldovei, 
Mihai Viteazul“, — simbol al uni
tăţii naţionale şi spirituale a poporu
lui român.

După acest însemnat eveniment 
din istoria neamului nostru, Anasta
sie Crimea a ridicat o bisericuţă 
„pentru bolniţă", în cimitirul mănăs
tirii Dragomirna, care există şi as
tăzi.

Această frumoasă ctitorie, un ade
vărat chivot, are forma unei nave 
în miniatură, cu pridvor deschis, po
ligonal, mărginit de arcade pe stîlpi 
cu capiteluri simple de zid".

Mai tiîrziu, Anastasie Crimea tra
duce în faptă gîndul său măreţ de a 
înălţa o biserică impunătoare, care să 
străjuiască pururea pe aceste locuri 
bucovinene. Astfel, zideşte biserica 
mare a Mănăstirii Dragomirna, „în
altă cum nu se ridicase alta pînă 
atunci", care este „una din cele mai 
frumoase (biserici) din toată rotnâ- 
nimea". Acest măreţ edificiu, o ade
vărată catedrală şi bijuterie a artei 
noastre româneşti, a fost terminat in 
anul 1609, când s-a şi tîmosit, cu 
hramul „Pogorârea Sfinxului Duh".

De atunci şi pînă astăzi, timp de 
370 de ani, Mîngîietorul lumii ocro
teşte acest altar de evlavie ortodoxă 
şi simţire românească. De  ̂ fiecare 
dată, la acest moment de sfântă săr
bătoare, credincioşii de pe diferitele 
meleaguri ale Moldovei şi Bucovinei 
vin aici pentru a-şi aduce prinosul 
evlaviei lor prea fericiţilor^ ctitori, 
făuritori de cultură şi păstrători de 
credinţă străbună.

Din punct de vedere arhitectonic, 
biserica Mănăstirii Dragomirna, con

stituie un moment însemnat în evo
luţia 'arhitecturii moldoveneşti, „prin 
elaborarea unor noi proporţii" şi a 
„unor elemente decorative necunos
cute anterior în arta ţării". Avînid 
formă de navă, longitudinală, ea 
apare „înaltă şi îngustă ca o fru
moasă cutie de moaşte" — cum o 
caracterizează marele istoric Nicolae 
Iorga. Faţada şi înălţimea este îm
părţită în două registre printr-un 
hrîu torsadă, care încinge biserica. 
Elementele decorative ale ferestrelor, 
uşilor şi cupolelor au caractere gotice 
oare imprimă monumentului un an
samblu de eleganţă şi frumuseţe fără 
asemănare. Bogata şi variata decora
ţie a turlei, adevărată dantelărie de 
piatră, are ca izvor de inspiraţie 
arta populară românească şi miniatu
rile care împodobesc cărţile de ritual 
ortodox. Ceea ce este caracteristic 
acestei biserici este ridicarea progre
sivă a încăperilor, în trepte, începînd 
de la pridvor la altar, iar 'decoraţia 
este colorată în roşu, auriu şi albas
tru, ca o fericită inspiraţie şi prefi
gurare a „mândrului nostru trei- 
culor".

„Deşi motivele şi elementele de 
sculptură în piatră, orânduite cu 
măiestrie mai peste tot în interiorul 
bisericii Dragomirna, adaugă acestui 
sfânt locaş o valoare artistică deose
bită, ctitorul, spre a-şi desăvârşi opera, 
a înveşmîntat zidurile şi bolţile nao
sului şi altarului cu picturi în frescă". 
Fără îndoială că zugravii Dragomimei 
erau localnici, formaţi la şcoala tra
diţională, ceea ce dovedeşte faptul că 
la împodobirea Dragomirneî au folo
sit elemente inspirate din îneîntătoa- 
irele miniaturi şi cusături care se păs
trează cu «cumpătate în muzeul mă
năstirii. Cel care priveşte aceste co
mori de mare preţ ale poporului 
nostru este stăpînit de „farmecul fru
museţii lor şi de evlavie" faţă de 
râvna vrednicilor înaintaşi. în pictura 
Dragomimei se întâlnesc „elemente de 
folclor" românesc, costume de epocă 
şi grupuri de muzicanţi etc., fapt 
pentru care pictura de la acest im
punător monument are, pe lingă 
valoarea ei artistică, şi o deosebită 
valoare documentară.

Ca şi alte ctitorii din Moldova, 
Mănăstirea Dragomirna serveşte drept 
loc de veşnică odihnă vrednicului 
ctitor, Mitropolitul Anastasie Crimea. 
Astfel, în pridvorul bisericii, se păs
trează mormântul etitocicesc, acoperit 
cu o piatră funerară fără inscripţie 
sau motive decorative, semn al sme-

Calea tuturor bunătăţilor
Cronicarul spune că ţara noastră 

a fost aşezată în calea tuturor rău
tăţilor. Acest cuvînt reflectă desigur 
o realitate şi o părere omenească în 
legătură cu trecutul nostru, cu viaţa 
poporului român care a fost multe 
veacuri asuprit şi nedreptăţit, călcat 
în picioare de năvălitori.

Dar privind lucrurile mai atent şi 
cercetînd viaţa şi starea locului în 
care noi românii ne aflăm, vom pu
tea spune că ţara noastră a fost 
aşezată de Dumnezeu în calea tutu
ror bunătăţilor. Acest lucru se poate 
afirma din toate punctele de vedere: 
geografic, climateric, social-cultural şi 
spiritual.

Din punct de vedere al aşezării 
geografice şi a climei, ţara noastră 
se bucură de cele mai râvnite daruri. 
Are cursuri limpezi de ape, cîmpii 
întinse, dealuri acoperite de podgorii, 
munţi falnici cu frunţile în soare. 
Clima şi anotimpurile sale sínt cele 
mai potrivite. Fiind aşezată pe para
lela 45' ţara noastră se află aproape 
la egală distanţă între polul nord şi 
ecuator şi de aceea beneficiază şi de 
clima cea mai sănătoasă şi frumoasă, 
bine echilibrată şi temperată.

Din punct de vedere cultural, 
ne-am aflat aici unde se întâlnesc 
cele două mari culturi sau spirituali
tăţi: cea occidentală cu cea orientală, 
realizînidu-se la noi un fel de mira
culoasă simbioză, ce a dat naştere 
unei culturi unice în felul ei.

Din punct 'de vedere religios-spiri- 
tual, ţara noastră se află aşezată în 
apropierea marelui centru al vieţii 
religioase de pe glob, unde şi în an
tichitate s-au petrecut cele mai mari 
evenimente religioase, dar mai ales în 
era noastră. în apropiere s-a născut 
Iisus Hristos. Steaua ce a  strălucit 
deasupra peşterii din Betleem, a fost 
văzută şi de păstorii din Carpaţi. 
Predica de pe Muntele Fericirilor a 
fost ascultată şi a răsunat şi în Câm
piile Dunării. Cutremurul şi întune
ricul ce au cuprins pămîntul în clipa 
în care Mântuitorul şi-,a dat duhul 
pe lemnul crucii, s-au simţit şi la 
noi. Lumina învierii Domnului a 
rumenit zorile celei de a treia zi şi 
în ţara aceasta.

Apostolul Andrei cel întâi chemat 
a călcat pămîntul acestei ţări şi a 
împlântat cel dintâi crucea lui lisus 
Hristos la noi. A fost printre primii 
oare au semănat cuvîntul lui Dum
nezeu în ogorul acesta bineouvîntat 
din care a răsărit neamul românesc. 
Prin el creştinismul din ţara noastră 
este de origine apostolică, iar întru- 
cît ne aflăm în aria unde creştinis
mul a strălucit puternic în epoca de 
aur a Bisericii lui Hristos, unde s-au 
ţinut toate cele şapte sinoade ecume
nice, viaţa bisericească şi creştinismul 
nostru este ancorat puternic pe stânca 
ec.umenism.uiui real.

Noi ne-am aflat la porţile Romei 
noi, a capitalei imperiului roman

creştin, am primit romanitatea şi 
latinitatea mobilate de duhul lui 
Hristos, de duhul autentic creştin, ce 
s-a păstrat şi s-a cultivat aici în 
răsărit. Romanitatea şi, latinitatea 
noastră este — după cum ne arată 
istoria — de origine orientală. De 
la „romaniile" de aici şi-a primit 
ţara noastră numele, şi limba noas
tră a izvorât din limba populară 
latină, creştină.

Glasul marilor propovăduitori a 
învăţăturii lui Hristos, glasul lui Va
sile cel Mare şi Grigorie Nazianz, a 
lui Chirii şi Atanasie ai Alexandriei, 
a lui Spiridon şi Nicolae făcătorul 
de minuni de la Mira Lichiei, glasul 
Sfîntului loan Gură de Aur, s-a auzit 
de pe amvonul bisericii Sf. Sofia 
pînă în Maramureş.

Iată de ce am spus că ţara noas
tră, privită din orice punct de ve
dere se află aşezată în calea tuturor 
bunătăţilor.

Afirmaţia este valabilă cu atît mai 
mult azi cînd poporul nostru, liber 
şi stăpîn .pe destinele sale, îşi fău
reşte cu elan creator viitorul. Chipul 
înfloritor al patriei, bunăstarea în 
continuă creştere a tuturor celor care 
se dăruiesc trup şi suflet muncii, 
unitatea de nezdruncinat a întregii 
noastre naţiuni, confirmă credinţa pe 
care o împărtăşim cu toţi şi pe care 
am sintetizat-o în titlul de mai sus. 
t  IUSTINLAN MARAMUREŞANUL 

Epi'scop-vicar

Despre îndoita cinstire a preotului
(Continuare din pag. 1 )

Ce rezultă de aici? Preotul este 
chemat, este ales şi trimis de Dum
nezeu, prin Lilsus Hristos şi lucrează 
ou puterea Duhului Sfînt. Misiunea 
lui nu poate fi desprinsă de acest 
mandat ceresc.

Cinstea şi autoritatea lui este dată 
în primul rând de Dumnezeu. De 
aceea în activitatea lui nu are ce 
călită mîndria, aroganţa şi dispreţul 
faţă de ceilalţi oameni. El nu poate 
refuza sau desconsidera cererile şi 
solicitările credincioşilor de a le satis
face „.setea şi foamea" lor după cu
vântul lui Dumnezeu.

Biserica reprezintă Trupul Tainic 
'al lui Hristos. Preotul reprezintă în 
acest organism tainic un mădular de 
seamă, de oare au lipsă şi celelalte 
mădulare. De modul cum îşi îndepli
neşte el rolul depinde sănătatea şi 
integritatea întregului organism. El 
are o 'autoritate şi cinste sacramentală 
oare i s-a dat în mod special prin 
Taina Hirotoniei.

Rolul preotului în parohie este 
asemenea unui „inel" care leagă două 
părţi ale unui lanţ. In viaţa credin
cioşilor apar momente de criză, în 
care preotul este chemat să întindă 
mînă salvatoare, să deschidă zările 
credinţei şi nădejdii în Dumnezeu şi 
să îozdrăvenească viaţa lor.

Slujirea preoţească este înainte de 
toate o „slujire a Duhului" (II Cor. 
3, 8 ) şi 'destoinicia (sau vrednicia) 
noastră vine în-tîi de la Dumnezeu 
oare ne-a aşezat să prisosească în 
mărire slujirea dreptăţii în lume 
(LI Cor. 3, 9).

Dar slujind lui Dumnezeu, slujim 
oamenilor. Preoţia e taina iubirii lui 
Dumnezeu în lume şi tocmai de aceea 
puterea şi autoritatea ei atârnă şi de 
capacitatea de iubire a preotului 
faţă de credincioşi.

Pe lîngă cinstea şi autoritatea 
sacramentală, preotul trebuie să se 
bucure în faţa credincioşilor şi de 
o cinstire şi autoritate morală, de o 
viaţă duhovnicească şi de o pregă
tire intelectuală.

Cele două feluri de autorităţi, 
sacramentală şi morală sínt în strânsă 
legătură una cu alta. G nd se spune 
că un preot este bun, nu se spune 
numai pentru că slujeşte şi predică 
frumos, ci şi pentru că are o viaţă 
morală, are [înţelegere faţă de lipsu
rile oamenilor şi este mereu gata să 
le vină în ajutor. Este drept că 
lucrarea sacramentală a preotului nu 
poate fi anulată de lipsa autorităţii 
lui morale, dar, nu e mai puţin 
adevărat, că lipsa acesteia .poate întu
neca pe cea dintîi, cum întunecă 
norii lumina soarelui şi determină pe 
credincioşi de a nu veni la „izvorul 
harului“ la Biserică şi să .nu mai 
participe la zidirea templului lui 
Dumnezeu. Este greşit să socotim că 
există două feluri de morală: una 
pentru credincioşi şi alta pentru 
preot. Putem spune însă că dacă 
■uneori unui credincios i se poate 
trece cu vederea sau ierta o greşală, 
o abatere de la legile omeniei şi ale 
moralei nu se poate ierta preotului. 
Celui ce ştie mult i  se cere să îm
plinească mai mult voia lui Dumne
zeu. Slujitorul 'altarului are în paro
hie funcţia pe care o are magnetul

care adună 'piliturile de fier împrăş
tiate pe o suprafaţă oarecare, dân- 
du-le un sens şi făcîndu-le mădulare 
vii ale Trupului tainic al lui Hristos.

Autoritatea morală şi duhovni
cească şi cinriea în faţa credincioşi
lor se poate dobîndi printr-o stră
duinţă continuă de a-şi împlini dato
ria şi de a  respecta preceptele Evan
ghelici, de a evita să ducă o viaţă 
comodă sau angajată în tot felul de 
preocupări incompatibile cu misiunea 
sublimă a preoţiei.

Tot ceea oe facem să facem cu în
ţelepciune şi să ţinem seama de .urmă
rile faptelor noastre. Uneori o vorbă 
nelalocul! ei, un gest nepotrivit, o 
altitudine sau ţinută necorespunzătoare 
ne poate micşora autoritatea şi cin
stirea din partea credincioşilor, poate 
anula strădanii îndelungate pe care 
le-am depus pînă atunci.

Intre noi şi credincioşi trebuie să 
9 e nască o comuniune, o legătură ca 
între fraţi şi părinţi la temelia căreia 
să fie dragostea, spiritul de jertfă şi 
holtărîrea de a ne ajuta unii pe alţii. 
Nici cînd nu ne-au părut mai actuale 
ca în zilele noastre cuvintele Aposto
lului Neamurilor: „Purtaţi-vă sarci
nile unii 'altora şi aşa veţi împlini 
legea lui Hristos" (Gal. 6 , 2).

Se cuvine să ne străduim din toate 
puterile ca cinstea şi autoritatea pe 
care ne-a dait-o Dumnezeu prin Taina 
Hirotoniei să o păstrăm şi să o sus
ţinem prin autoritatea morală, prin 
viaţa duhovnicească şi prin necon
tenita pregătire intelectuală, ca slujba 
noastră să fie deplină şi binefăcă
toare, să aibă o „îndoită cinstire" şi 
de la Dumnezeu şi de la oameni.

reniei marelui făuritor de cultură şi 
de .simţire creştinească şi românească.

în incinta acestei mănăstiri sínt 
multe mărturii de glorie şi biruinţă 
din mult frământatul trecut al Mol
dovei. Astfel .de vremuri tulburi au 
impus înconjurarea bisericii cu puter
nice ziduri de apărare „cum nu se 
mai văd la vreo mănăstire a neamu
lui nostru". Maâvele ziduri cu tur- 
nul-clopotniţă, turnurile de apărare, 
contraforţi şi drumul de strajă, im
primă monumentului aspectul unei 
adevărate fortăreţe. Acest aspect ne 
determină să credem că întregul an
samblu arhitectonic al Dragomimei a 
servit drept loc de refugiu şi apărare 
în vremurile grele prin care a trecut 
poporul. în felul acesta, Mănăstirea 
Dragomirna este o mărturie a dra
gostei de bine şi frumos a poporului 
nostru, dar şi a 'dorinţei sale arză
toare de independenţă şi unitate na
ţională. Turiştii care vin _aici,_ pe 
lîngă contemplarea frumuseţilor isto
rice şi artistice ale mănăstirii, iau 
cunoştinţă şi de dreptul legitim al 
poporului român de a fi liber şi 
independent pe (acest pămînt strămo
şesc.

Lîngă tumul-clopotniţă, în dreapta 
intrării, se află în forma sa originală, 
sala gotică, „trapezăria cea mare, 
unde se hrăneau la un loc, frăţeşte, 
vechii călugări". Astăzi s-a amenajat 
aki colecţia de obiecte cu valoare 
istorkă şi artistică, admirate cu ui
mire de turişti din ţară şi de peste 
hotare.

în decursul istoriei sale, ca şi alte 
mănăstiri din Moldova, Mănăstirea 
Dragomirna a fost un însemnat cen
tru cultural. Atît marele ctitor cît 
şi ucenicii săi au dezvoltat arta scri
sului pe pergament, a copierii texte
lor religioase şi a împodobirii aces
tora ou motive naţionale, inspirate 
din viaţa poporului.

între anii 1763—1775, în această 
aşezare monastică a vieţuit renumi
tul călugăr Paisie Velioicovsehi, care 
a insuflat duh înnoitor 'în viaţa mă
năstirilor Moldovei. Paisie Velicicov- 
sohi, împreună cu ucenicii săi, a dez
voltat arta scrisului şi copiatului de 
manuscrise, fapt oare a contribuit la 
îmbogăţirea tezaurului nostru cul
tural.

Astfel, „Mănăstirea Dragomirna, 
odirăslukă de mintea ingenioasă a

vrednicului ctitor Anastasie Crimea", 
păstor duhovnicesc şi îndrumător de 
oşti, şi înălţată de meşteri moldoveni 
la începutul secolului al XVII-lea, 
cu proporţiile şi liniile ei artistice, 
cu măreţia şi somptuozitatea ei, cu 
operele de artă bisericească adăpos
tite lîngă acest sfînt locaş, cu manu
scrisele copiate şi împodobite artistic 
de cei ce au vieţuit cu nădejdea mîn- 
tuirii în chiliile mănăstireşti, cu zidu
rile ocrotitoare din jurul ei, masive 
ca de cetate, cu turnurile dinţate spre 
cer", la aniversarea a 370 de ani de 
existenţă, împodobită în haina nouă 
a restaurării, prin grija starului jios- 
tru, „este considerată ca o pagină de 
cinste din cartea scrisă cu zăbavă, 
perseverenţă şi duh autistic de vred- 
nkul nostru popor" român.

t  ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Episcop-vicar
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Zaharia Boiu, redactor la Telegraful Român FERICIRILE

Fericirea a douaDin activitatea atât de prestigioasă 
a Telegrafului Român timp de 126 
de ani, cu anevoie se pot desprinde 
anii de maximă strălucire, căci n-a 
existat eveniment în istoria noastră 
contemporană la care să nu fi par
ticipat. Eminescu îl numea încă din 
1876 „foaia cea mai modernă de 
peste Carpaţi“.

Ne vom limita doar la activitatea 
ca radactor a preotului consilier, 
membru corespondent al Academiei 
Române, poet şi pedagog „fala am
vonului (bisericii (din Transilvania“, 
cum l-a numit C. Erbiceanu, cuprinsă 
între 22/XII 1862 şi 14 oct. 1865.

încă de pe cînd era elev al liceu
lui german din Sighişoara, convins de 
însemnătatea presei în limba română, 
saluta, print-r-o poezie apariţia zia
rului:

Trezească-se odată din acea letargie 
Românul! Salute un timp mai senior! 
Cuprindă în braţe comerţul, industrie, 
Cuprindă ştiinţa, cerescul odor!

încrederea îri posibilităţile ce se 
deschideau poporului nostru după 
ştergerea iobăgiei continua să între
ţină în Transilvania o atmosferă 
prielnică unui aviînt către înfăptuirea 
dorinţelor proclamate pe Gîmpia 
Libertăţii.

Luând redacţia ziarului de la I. 
Raţ, Z. Boiua face cunoscut citito
rilor că primeşte cu drag această 
„chemare onorifică" şi că Telegraful 
Român, ca şi în cei zece ani de 
existenţă, „va conlucra din toate 
puterile de care dispune la ̂ gigantele 
edificiu al luminării şi propăşirii ma
teriale şi spirituale a poporului ro
mân“.

Timp de trei ani, cît a fost re
dactor, ziarul a luat parte la cele 
mai importante evenimente ce au ur
mat anului 1848: Congresul Naţio
nal Român din 1863, ţinut la Si
biu, dezbaterile care (au avut loc 
tot la Sibiu, în prima şi ultima 
Dietă din Transilvania între 1863—■ 
1864, restaurarea Mitropolia! orto
doxe în 24/XII. 1864, şcoaia şi
limba, clasa de mijloc şi drepturile 
politice ale românilor ca a patra 
naţiune în Transilvania.

în ce priveşte „ieşirea fori“, _ alfa
betul va fi numai cu litere latine.

*
Pe la 1863, n-aveam în Transilva

nia un partid politic organizat ai 
cărui reprezentanţi să susţină drep
turile naţionale şi politice ale poporu
lui nostru.

în  articolul de fond din 3/1. 1863, 
p. 1 , reprivind trecutul, pentru a 
trasa viitorul program de activitate, 
noul redactor, după ce arată că 
acesta îi apare ca o icoană tristă 
din, cauza absolutismului, -n-eomenos 
îşi expune convingerea că respingerea 
„tentaţiunii“ oferite de guvern de a 
ne uni cu Ungaria, constituie o stră
lucită victorie, deşi nu toţi fruntaşii 
revoluţiei au „prosecutat" dorinţele 
iobăgimii. Acum, în preajma Con-gre-

Salutăm ou multă bucurie, apariţia 
în acest an — 1979 —• a unei noi 
ediţii în româneşte, a Noului Testa
ment cu Psalmii. Tipărirea s-a făcut 
sub îndrumarea şi cu purtarea de 
grijă a Prea Fericitului Părinte Iustin, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Revizuirea noii ediţii a Noului 
Testament, a fost făcută de un colec
tiv de buni cunoscători ai limbii gre
ceşti vechi, după originalele greceşti. 
Colectivul a fost format dli-n Pr. prof. 
Constantin Corniţescu, Pr. I. Mircea, 
Pr. prof. N. Petrescu şi Pr. prof. D. 
Radu. în probleme de vocabular şi 
expresie, comisia s-a bucurat de co
laborarea arhimandritului Bartolomeu 
Valeriu Anania, directorul Institutu
lui Biblic, bine cunoscut şi ca poet 
şi scriitor român. Dacă menţionăm şi 
pe (diaconul Ştefan Milea, redactor 
principal, şi pe tehnoredactorul Va
lentin Bogdan, am pomenit pe toţi 
cei care într-o formă oarecare au 
contribuit la reuşita acestei lucrări 
atît de însemnată pentru Biserica 
noastră.

sului Naţional ce se va deschide la 
8  aprilie, el cere alegătorilor încă 
neexperimentaţi să aleagă „români 
buni“, care şi-au dovedit ataşamentul 
faţă de cauza românilor prin fapte 
nu prin vorbe.

*
Convocarea Dietei transilvănene în 

salonul hotelului împăratul romanilor 
din Sibiu, la 2 iulie 1863, n-a fost 
deeît una din manevrele politice ale 
Vienei hotărâtă să intimideze cele
lalte naţiuni din împărăţie a căror 
deputaţi din Ungaria, Croaţia şi 
parte din Boemlia, în semn de pro
test, au refuzat să facă parte d:n 
senatul imperial. în acelaşi timp, 
Vrana, supărată pe Ungaria şi pen
tru 1848, a crezut că e momentul 
potrivit 'să-i servească o lecţie ustu
rătoare şi atunci şi-a amintit că 
românii au cerut încă din 1861 con
vocarea unei Diete a Transilvaniei 
— Rescript«! imperial, citit la 16 iu
lie, în a doua şedinţă, cînd de fapt 
s-a făcut deschiderea oficială, cuprin
dea, măgulitor şi făţarnic, chiar la 
punctul 1 „Despre efectuarea (Durch
führung) egalei (îndreptăţiri a naţiunii 
-române şi a confesiunilor ei“.

Românii, mereu în căutarea unor 
noi speranţe, au crezut pentru un 
scurt timp că li (Se vor realiza dezi
deratele prezentate la ’48. Telegraful 
Român îşi face pe deplin datoria 
publicând 'dezbaterile -din Dietă, _ iar 
redactorul lui, părtaşul unei acţiuni 
energice, îndemna în articolele sale 
publicate pe prima pagină, „ca dom
niile lor strâns să se ţină de petiţiu- 
nile naţiunii, începînd de la anul 
1848 şi continuând pînă la Congre
sul anului acestuia.

Sîmburile acestor petiţiuni cuprinde 
în sine independenţa patriei şi egala 
îndreptăţire a naţiunii noastre în 
înţelesul cel adevărat „ardelean“.

Dar interesele Vienei au pus mai 
presus împăcarea ou nobilimea ma
ghiară şi românii au rămas dezamă
giţi ca şi pe timpul lui Horia şi a 
lui Avram Iancu. Sesiunea a IlI-a 
a Dietei s-a deschis la 14 nov. 1864 
la Viena şi s-a închis pentru tot
deauna la 27 iulie 1865.

*
în căutarea unor noi soluţii sal

vatoare, românii au sperat că şcoala 
va putea înlocui suplicile adresate 
împăratului.

în înştiinţarea program la Telegra
ful Român, Z. Boiu promitea „că nu 
va putea uita că garanţia unui viitor 
mâi bun este programarea luminii 
ştiinţelor şi culturii şi de aceea şcolile 
şi învăţământul între români vor fi 
obiectul celei mai călduroase părtiniri.

Din articolele publicate în Tele
graful Român şi mai tî-rziu în re
vista Transilvania, a cărei redactor 
a fost între anii 1892 şi 1895, con
cludem că pentru acest clarvăzător 
al situaţiei poporului român bună
starea materială şi dezvoltarea^ cul
turală a unui popor erau două no
ţiuni indisolubile şi şcoala trebuia să

Deşi actualul text românesc al 
Noului Testament, a avut la bază 
.traducerea din 1972, el -reprezintă 
totuşi un progres real faţă de ul
tima ediţie. Mai mult încă, noua 
ediţie e îmbogăţită, în comparaţie ou 
toate ediţiile precedente, cu adausul 
atît -de util aşezat la urmă, despre 
măsurile de lungime, de capacitate şi 
de greutate; şi despre monedele men
ţionate în Noul Testament.

Meritul celor care s-au ostenit ou 
„diortosirea“ ediţiei noi, constă în 
faptul că au aflat cuvântul, expresia, 
cea mai potrivită pentru a reda în 
româneşte adevărul din textele origi
nale. Pentru a justifica această afir
maţie, aduc o singură dovadă şi 
anume: Să -se citească epistola cea 
mai afectuoasă a Sf. Ap. Pavel — 
Epistola către Filipeni —■, şi să se 
compare textul din ediţia 1972 cu 
cel din ediţia ultimă, şi se va încre
dinţa că (traducerea din urmă este 
superioară.

Dar ceea ce -aduce cu totul nou, 
ediţia din anul acesta, în comparaţie

fie instituţia de pregătire şi a uneia 
şi a alteia. Şcoala, factor veşnic în
noitor, trebuia, scria el, să sprijine 
înaintarea materială a ţărănimii pau
perizate prin tot felul de obligaţiuni 
şi î-n acest scop propunea să „se în
fiinţeze institute (agronomice care vor 
ajuta pe producătorul 'de cereale şi 
la „alte ramuri ale economiei agri
cole ca: legumicultura, pomicultura“ 
etc.

*
Păstrarea şi cultivarea limbii ro

mâne în Transilvania echivala cu 
însăşi păstrarea individualităţii noas
tre naţionale, părere pe care o sus
ţine în mai multe articole, iar cu pri
vire ia ortografie şi la dezvoltarea 
limbii literare, (cerea „să scoatem 
odată limba din cătuşele (teoriilor şi 
s-o plantăm în pămîntul cel mai 
sucos al vieţii poetice, ca s-o scăpăm 
astfel de starea acea -amorţită ce tot 
grămădeşte în sus, fără a cerceta 
pămîntul pe care stă zidirea“.

*
Pe la mijlocul secolului trecut, când 

Asociaţia sodaiilor românii numără 
vreo 40 de meseriaşi, Z. Boiu a 
sesizat cu o rară perspicacitate lipsa 
muncitorimii române -— a clasei de 
mijloc — aşa cum o numea el, pri
vind această situaţie şi -sub aspectul 
progresului în general, „căci cine va 
fi încă, care să se îndoiască despre 
adevărul că industria este azi cuceri
toarea popoarelor, un ram de frunte 
al culturii moderne sau dacă place 
cuiva mai bine, al cmllizaţiunii“. Şi 
insistând convingător -asupra rolului 
economic, politic şi cultural al (aces
tei clase sociale, (continua cu aceste 
argumente: „Ea (muncitorimea) ţine 
cheile tezaurului în mână, ea trece 
prin mîinile ei bunătăţile lumii, ea 
împarte averile în sus şi în jos. Ce
tăţi (oraşe) dară, cetăţi ne trebuie şi 
la acestea nu (trebuie să ajungem nici 
-prin tunuri, nici prin baionete, ci 
cu acul, cu barda, eu gealăul, cu 
sule şi alte -instrumente folositoare 
omenirii, instrumente de construcţie, 
iar nu de distrugere".

Relaţia industrie, agricultură, cul
tură, civilizaţie şi politică este -argu
mentată cu o rară competenţă pe 
care i-o dădea vasta sa cultură şi 
dragostea faţă de popor şi cu o 
rară intuire asupra viitorului care 
„v.a cere ea şi poporul nostru să 
cunoască diferite relaţiuni sociale ale 
unei vreţi noi complicate deeît cele 
patriarhale şi simple de până acum j  
Şi pe lîngă faptul că această clasă 
de mijloc ar grăbi dezvoltarea civi
lizaţiei şi culturii, s-ar crea noi re
laţii sociale, căci spiritul social, care 
ne lipseşte, s-ar dezvolta de jos în 
sus şi o altă viaţă s-ar răspîndi peste 
tot pămîntul".

Z. Boiu însumează prin activitatea 
sa multiplă munca neobosită şi rolul 
pe care Biserica -noastră l-a adus în 
momentele cruciale ale poporului 
nostru.

Gh. Popovici

cu toate .traducerile româneşti .ante
rioare, este traducerea corectă a ca
pitolului 20 din Apocalipsă. în ade
văr, „o mie de arai“ din vechile tra-

duceri şi care obvi-ne de 6  ori în 
acest capitol, este înlocuită ou tra
ducerea exaotă „mii de ani“. Pentru

„Fericiţi cei ce plîng, că aceia se 
vor mîngîia.“

(Matei 5, 4)

Plânsul şi (râsul sínt manifestări ale 
sufletului omenesc, care vădesc stări 
sufleteşti cu totul diferite. Plânsul -de 
obicei vădeşte întristare, iar râsul vă
deşte bucurie. Dar atît plânsul, cît şi 
râsul, nu  sínt manifestările de toată 
vremea -ale sufletului omenesc, nu 
sânt obişnuitul vieţii. Nu toţi cei ce 
sufăr plîng, şi nici toţi cei ce se 
bucură râd. Este o suferinţă reţinută, 
o (Suferinţă -tăcută, după cum este şi 
o bucurie lină, o bucurie nezgo-mo- 
toasă.

Este ştiut că piiînsul, ca şi râsul, 
poate avea diferite pricini. înţelesul 
lui atîrnă de pricina din care por
neşte. Plânsul pe care îl fericeşte 
Domnul Hristos este acela pe care îl 
plîng cei credincioşi, ca unii care îşi 
cunosc nedesăvârşirea lor, sânt con
ştienţi de propriile lor păcate, de să
răcia lor lăuntrică. Plânsul cel cu 
mîngîiere este plânsul „celor săraci cu 
duhul“, al celor frământaţi de gân
dul Înaintării -lor spre desăvârşire, 
spre cele ce rămân în veşnicie. Cei 
ce plîng cu un astfel de plâns fără 
îndoială „se vor mîngîia“, ca unii 
ce sínt preocupaţi de înaintarea în 
virtute.

Plânsul pentru păcatele săvârşite 
este un chip al (pocăinţei. Bl duce la 
iertarea păcatelor. Femeia păcătoasă 
— despre care se spune în Sfânta 
Evanghelie de ia Luca, că a udat ou 
lacrimi picioarele Domnului, le-a şters 
cu părul capului ei, le-a sărutat şi 
le-a uns ou mir ■— a primit de -la 
Mântuitorul iertarea păcatelor (Luca 
7, 36—50). Ea a fost, -deci, mângâiată 
de Fitil lui Dumnezeu, pentru că a 
plîns cu plânsul căinţei şi al iubirii. 
Un -astfel de plîns ne îndeamnă sfînta 
Biserică să-l agonisim şi noi, iar pen
tru aceasta ne pune la îndemână ur
mătoarea rugăciune: „Lacrimi -dă-mi 
mie, Dumnezeule, ca oarecSnd femeii 
celei păcătoase, şi mă învredniceşte 
să ud preacuratele T-ale picioare, care 
din calea rătăcirii pe mine m-au 
izbăvit; şi mir de bunămireasmă să 
aduc ţie, viaţă curată, prin pocăinţă, 
mie agonisită, ca să aud şi eu glasul 
Tău cel -dorit: Credinţa ta t-e-a mân
tuit, mergi în pace."

„Cei ce plîng se vor mîngîia", 
dacă plânsul lor va fi asemănător cu 
cel .al Sfântului Apostol Petru, despre 
care ştim, din Sfînta Evanghelie, că, 
după ce s-a lepădat de Domnul de 
trei ori, „ia plîns cu amar“ (Matei 
26, 75). P-lînsul Sfântului Apostol
Petru a fost un plîns lucrător de 
iubire, de vreme ce, cînd Domnul, 
după învierea din morţi, l-a întrebat: 
„Simone, fiul lui Ion-a, mă iubeşti tu 
pe mine?“ (loan 21, 36), el a răs
puns: „Doamne, tu şti toate, tu şti 
că te iubesc“ (loan 21, 37). Ce mîn- 
gîiere mai mare poate avea cineva 
deeît mîngîierea iertării păcatelor şi 
mîngîierea iubirii?

Intr-adevăr, i-ubirea este desfătare, 
iubirea este bucurie, iubirea este -feri
cire. Ferice de cel ce are în sufletul 
său „credinţă lucrătoare în iubire“ 
(Gal. 5, 6 ), faţă de Dumnezeu şi 
faţă de aproapele, căci acela este cu 
adevărat „mîn-gîiat“, pentru plîns,ul 
cu care şi-a însoţit strădaniile de 
mai bine.

această traducere a pledat documen
tat încă în 1928, eruditul profesor 
de Noul Testament, Vasile Gheorghiu, 
îratr-,un studiu intitulat: împărăţia de 
„mii de ani“. Lupta cea mai de pe 
urmă. Apocalipsa lui loan 2 0 , 1—10. 
Ceea ce e ide mirare, e faptul că 
recomandarea ilustrului profesor s-a 
împlinit aşa de târzi-u. Dar, vorba 
românului, „e bine şi mai (târziu de
cit niciodată“.

Condiţiile tehnice în care s-a -tipă
rit noua ediţie sínt de asemenea 
excelente.

Totuşi şi în noua ediţie s-au stre
curat şi două inadvertenţe şi anume 
în „îndrumar“, p. 763, la Duminica 
a 3-a după Rusalii, Ev. după Matei 
6 , 22—33, e /trecut Matei 6 , 22—23. 
De (asemenea, la p. 764, la Duminica

Cu cît înaintează cineva în viaţa 
duhovnicească, cu atît se vede pe 
sine mic şi nedesăvîrşit, iar această 
stare este, adeseori, pricinuitoare de 
suferinţă şi de lacrimi. O astfel de 
stare o are în vedere fericitul Dia- 
doh, episcopul Fot-iceii, care mărturi
seşte: „Ştiu pe cineva, -care iubeşte 
.aşa -de mult pe Dumnezeu, pl-îngând 
totuşi că n-u- 1  poate iubi cît vrea, 
încât sufletul lui este necontenit 
într-o -astfel de dorinţă fierbinte, 
că Dumnezeu se slăveşte în el, iar 
el este ca şi oînid n-ar fi“. Desigur, 
în acest plâns este şi bucuria -nădej
dii; acest plîns este unit cu mângâie
rea bucuriei.

De fapt, oamenii -cu experienţă 
duhovnicească au înţeles şi au măr
turisit că plânsul cel după Dumne
zeu este unit totdeauna cu mîngîie- 
rea; are în el însăşi bucuria. Astfel, 
Sfântul loan Scărarul, în unul din 
cuvintele sale din „Scară“ vorbeşte 
despre „plânsul cel făcător de bucu
rie“. Prin urmare, plânsul cel aducă
tor de mmtűire nu este plânsul dez
nădejdii, ci este plânsul care are 
mângâiere. „Cei ce plîng se vor mîn
gîia“, zice Domnul, de aceia ei sínt 
fericiţi.

„Cei ce plîng" pot avea mîngîiere 
din însuşi gândul că chiar şi Dom
nul Hristos a plîns. După mărturia 
Sf. Evanghelii, „Iisus a -lăcrimat“ 
(Loan 11, 35) pentru prietenul său 
-Lazar, care murise, iar lacrimile lui 
au fost înţelese de către cei ce erau 
de f-aţă ca nişte lacrimi de iubire, 
căci aceia, văzând pe Domnul lăcri
mând, au zis: „Iată oî-t de mult îl 
iubea“. A mai plîns Domnul Hristos 
pentru Ierusalimul neprimitor al 
Evangheliei. Ne-o spune aceasta Sf. 
Evanghelist Luca: „Cînd a fost 
(Iisus) aproape şi a văzut cetatea (e 
vorba 'de Ierusalim), a plîns de mila 
ei şi a rostit: Dacă ai fi cunoscut şi 
tu  în această zi a ta, cele ce sínt 
spre pacea ta! Dar acum ascunse sínt 
de ochii -tăi" (Luca 19, 41—42). Şl 
a mai plâns Domnul Hris-tos şi în 
grădina Gheţimarai, cînd, î-n rugăciune 
fiind, „sudoarea lui, ca picături mari 
de sînge picura pe pământ“ (Luc-a 22, 
44). în acea stare de „zbucium“ 
fiind, „un înger din cer s-a arătat 
lui şi-l întărea“ (Luca 22, 43). Şi 
din aceasta înţelegem că mîngîierea 
este aproape de cei ce plâng, de 
aceea ei -sânt fericiţi.

Lacrimile, atît cele de durere, cît 
şi cele de bucurie, sínt dovada unui 
suflet sensibil, -din care motiv cuge
tătorii de Dumnezeu socotesc plânsul 
ca un semn al înaintării în viaţa 9 
duhovnicească. Astfel, după Sfântul 
Isaac Şirul, lacrimile, care „sânt puse 
între minte şi trup“, isînt o dovadă 
despre faptul că „omul cel dinăun
tru" e în lucrare.

Pentru cei ce cred în învăţătura 
Domnului Hristos, pentru păcatele 
săvârşite împreunat cu hotărârea de a 
nu le mai -repeta, plî-nsul are parte 
de mîngîiere. De aceea „fericiţi -sínt 
cei ce plîng că aceia se vor mîngîia“ 
şi acum şi în veşnicie. Cei ce plîng, 
însă, să nu uite niciodată că deşi 
Domnul îi fericeşte, mai presus de 
chemarea la plîns e chemarea la 
bucurie: „Bucur.aţi-vă şi vă vese
liţi . . .“

Ierod. Teofil Părăian

a 7-a după Rusalii, în loc de Ev. 
după Matei 9, 27—35, e trecută Ev. 
după loan 9, 27—35. Aceste lipsuri 
se -datoresc faptului că s-a luat „în
drumarul“ din 1972, car-e le cuprinde, 
fără să se controleze pericopeie.

Fireşte că aceste mici scăpări, nu 
scad cu nimic valoarea noii ediţii a 
Noului Testament; ele vor fi elimi
nate la o viitoare ediţie.

Dacă se va urma acelaşi procedeu 
şi la „diortosirea" Vechiului Testa
ment, adică vor fi chemaţi la muncă 
toţi abr-aiştii români, vom. ajunge î-n 
scurtă vreme să avem nu numai o 
integrală şi oît mai exactă -traducere 
a Sf. Scripturi, ci şi o înveşmîntare 
a ei -în dulcele grai românesc „ca un 
fagure de miere“.

P-ro-t. A. Radu

NOUL TESTAMENT 
(Ediţia 1979)
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